
Что такое утренник?
Зачем готовиться к утреннику в детском саду заранее? Неужели нельзя просто поиграть и поразвлекать малышей, как это делают аниматоры? Меньше волнений, напряжения и головной боли… Эти вопросы периодически всплывают в досужих разговорах. Поделюсь своим взглядом по этой теме. Оговорюсь заранее, что я за всё прогрессивное, против всего устаревшего, но есть отличные традиции, основанные на научном подходе и обширной многолетней практике. Одной из них являются утренники. Что такое утренник? 
ПРАЗДНИК ДЛЯ ДЕТЕЙ! Это означает событие радостное, связанное с необычным течением распорядка дня, сюрпризами. Поэтому на утренниках всегда бывают игры, необычные персонажи, подарки, аплодисменты, улыбки и веселое настроение. А еще абсолютно все дети в нем участвуют. Кто - точитает стихи или поёт, кто – то танцует соло или в ансамбле, кто – то играет в сценке или в оркестре и т.д. 
Творческое самовыражение. На утреннике у детей есть возможность продемонстрировать  свои достижения в пении, танцах, декламации, драматизации, прикладного искусства (при изготовлении подарков). Поэтому требуется подготовка и репетиции: так дошкольники чувствуют себя увереннее.
Воспитательное мероприятие. Утренник – не только и не столько  «показательное выступление», сколько образовательное событие. Здесь развивается культура поведения, умение проявлять волю, готовность прийти на помощь, сопереживание и сорадование.
Немаловажно и раскрепощение детей, способность преодолевать робость и застенчивость. Вот почему в течение года ведущие роли  на утренниках выпадают разным детям.
Отчетная работа педагогов.  В ходе утренников видна работа музыкального руководителя, методиста, воспитателей, учителя – логопеда, педагога – казахского языка, педагога – психолога и т.д. Поэтому они волнуются накануне и в ходе праздника, как пройдет утренник, как покажут себя дети.



Позитивный опыт семейного общения. При подготовке костюма, атрибутов, закреплении песен или стихотворений, дарении подарков родителям, просмотр видео.
[bookmark: _GoBack]Поэтому мы серьёзно относимся к утренникам и готовимся к ним заранее.
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